Proyecto de Tejidos Urbanos.
Desarrollando mis habilidades comunicativas y mi capacidad de mediación

Presentación del programa:

A partir de la comunicación se crean, fortalecen y generan vínculos y relaciones. En palabras de Mannucci, 2020: “Dime cómo están tus relaciones y te diré cómo te comunicas”.
 
La comunicación es una habilidad humana que puede desarrollarse, potenciarse y enriquecerse. Se trata de fortalecer la capacidad de tener una actitud empática, de escucha y retroalimentación permanente que permita generar relaciones de confianza.
 
Así mismo, entendemos la mediación como la capacidad de encontrarnos en la diferencia, de resolver los conflictos de manera asertiva garantizando el bien común. La mediación es la manera como se construye comunidad y de una ciudad más incluyente. Por ello profundizaremos en la DEIA (Diversidad, Equidad, Inclusión y Accesibilidad), siendo conscientes que las ciudades contemporáneas se desarrollan en ambientes complejos, con altos grados de incertidumbre y en permanente cambio. Por ello es necesario desarrollar la capacidad de negociar, de trabajar en equipo, de permanecer flexibles y adaptables, de fijar metas inspiradoras y de pensar globalmente.
 
Nuestra invitación con este espacio de formación es a desarrollar habilidades en los participantes para que puedan transitar sus diferencias y se esfuercen por darle forma a proyectos comunes de manera negociada, articulada y conjunta. 

Propuesta de valor:

La Facultad de Comunicación y Lenguaje de la Pontificia Universidad Javeriana es referente, en la región y en el país, en el acompañamiento a diversas comunidades en el fortalecimiento de su comunicación desde hace más de 70 años.

Creemos que la comunicación en las comunidades contemporáneas se ha venido transformando de manera rápida y profunda. Es necesario que los ciudadanos adquieran herramientas para fortalecer sus relaciones a partir de tener una comunicación empática que les permita transitar y gestionar sus diferencias entendiendo que cada vez más habitamos, además de espacios reales compartidos, también escenarios digitales y volátiles, conectados y en red. 

Objetivo General:
Ofrecer un espacio de aprendizaje que favorezca el desarrollo de habilidades de comunicación, mediación y resolución pacífica de conflictos a través de referentes teóricos, herramientas metodológicas y ejercicios prácticos para fortalecer vínculos que favorezcan el trabajo comunitario y el logro de los objetivos comunes.

Objetivo específico:

· Favorecer el concepto de empatía, escucha activa, resolución pacifica de conflictos y trabajo en equipo a partir de experiencias significativas
· Contribuir al fortalecimiento del tejido urbano a partir del reconocimiento de la diversidad de actores.

Módulo 1
Desarrollando mis habilidades de comunicación.
3 horas 

Este módulo es práctico y busca motivar en los participantes la escucha activa y la empatía. Así como entender la relación entre cuerpo, emoción y comunicación.

Módulo 2
Transformando los conflictos en oportunidades.
3 horas 

Este módulo busca potenciar la comunicación no violenta, la resolución de conflictos, la mediación y la negociación para el desarrollo de proyectos comunes.


Resultados de Aprendizaje Esperados:

· Reconocer elementos clave para desarrollar la empatía y la comunicación no violenta en su cotidianidad y en su barrio.

· Describir los elementos fundamentales para transformar un conflicto de su comunidad en una oportunidad.

Metodología

Este curso está diseñado como una experiencia educativa participativa que busca el desarrollo de habilidades comunicativas y de resolución pacifica de conflictos, lo que implica la puesta en práctica, ensayo y error permanente. El curso involucra distintos ejercicios y juegos de roles. En la medida en que estos se desarrollan, se irán abordando los conceptos propuestos.

Dirigido a:
Lideres comunitarios y personas de la comunidad mayores de 16 años.




Docente 
Oscar Fonseca Mantilla. Ph.D.

Doctor en Comunicación Organizacional de la Universidad de Málaga en España. Con estudios avanzados en Comunicación Audiovisual y Publicidad. Estratega de comunicaciones. Director de la Especialización en Comunicación Organizacional Pontificia Universidad Javeriana. Experiencia en el diseño de estrategias de comunicación para diversas organizaciones públicas y privadas.  Investigador de narrativas emergentes y audiencias contemporáneas.
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